

**В Диссертационный совет Д 503.001.01
на базе федерального государственного
научно-исследовательского учреждения
«Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, Россия, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Глазунова Алексея Юрьевича на
тему «Защита имущественных прав и интересов участников
хозяйственных обществ на примере отдельных институтов гражданского
права», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право,
предпринимательское право, семейное право, международное частное
право**

Диссертационное исследование Глазунова А.Ю. посвящено очень интересной и актуальной теме защиты имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ. Несмотря на имеющиеся в современном российском корпоративном праве способы защиты прав и интересов участников корпоративных отношений, арсенал средств защиты участников корпораций, являющихся ключевыми субъектами корпоративных отношений, по-прежнему, как убедительно обосновывает автор, остается ограниченным (в особенности, когда речь идет о персональном ущербе участникам, не являющимся следствием ущерба самой корпорации) и далеко не всегда позволяет восстановить нарушенные права и интересы участников, о чем свидетельствует и правоприменительная практика.

Научная новизна проведенного исследования определяется тем, что диссертант не только рассмотрел различные модели защиты имущественных прав и интересов участников, не только констатировал недостаточность имеющихся в позитивном праве средств защиты, но и предложил и обосновал конкретные способы защиты, направленные на действенное восстановление нарушенных прав и интересов участников: прямая ответственность участника перед участником в форме возмещения убытков, возмещение отраженных убытков участников, специальный способ защиты права участников на получение необъявленных дивидендов.

Следует отметить логичность и последовательность структуры диссертации. В первой главе автор рассматривает две модели защиты имущественных прав и интересов участников хозяйственных обществ: непосредственную и опосредованную. Установив превалирование в российском корпоративном праве способов опосредованной защиты участников и недостаточную развитость механизмов непосредственной модели защиты (что, как обосновывает диссертант, не позволяет достигнуть эффективного восстановления нарушенных прав и интересов участников), далее, во второй, третьей и четвертой главах, автор обосновывает и разрабатывает специальные способы защиты участников в рамках непосредственной модели защиты.

Выводы, к которым приходит автор исследования, имеют важное теоретическое и практическое значение, и могли бы впоследствии

учитываться законодателем при реформировании и развитии отечественного корпоративного законодательства, а также судами при рассмотрении споров, возникающих в связи с осуществлением и защитой участниками хозяйственных обществ своих имущественных прав и интересов. Кроме того, представленное исследование закладывает полезный фундамент для дальнейших научных исследований по рассмотренной диссертантом проблематике.

В то же время, при анализе представленного автореферата возникают следующие вопросы, носящие дискуссионный характер и требующие дополнительных пояснений:

1) Автор диссертации предлагает с определенными оговорками применять специальный комплексный способ защиты права на получение необъявленных дивидендов, который, помимо прочего, предполагает принятие судом позитивного «волезамещающего» решения о выплате обществом дивидендов. Возникает вопрос, какими критериями мог бы руководствоваться суд при определении размера присуждаемых дивидендов?

2) Каким образом автор предлагает решать проблему конкуренции требований о возмещении убытков в пользу общества и в пользу участника, и, соответственно, проблему повышенной гражданско-правовой ответственности участников корпоративных правоотношений, к которым может привести правило о допустимости возмещения отраженных убытков участников хозяйственных обществ?

Вместе с тем, данные вопросы носят дискуссионный характер, свидетельствуют о сложности исследуемой проблематики и не умаляют значимости докторской диссертации. Представленный А.Ю. Глазуновым автореферат диссертации соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842) и соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право. С учетом вышеизложенного Глазунов Алексей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

доктор юридических наук,
профессор, начальник Управления
международного сотрудничества,
профессор кафедры конкурентного
 права федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Московский
государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина
(МГЮА)»


Егорова Мария
Александровна

«04 января 2022 года

Контактные данные:

[125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, дом 9, Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)]
Тел.: [8 (499) 244-88-74 доб. 2021]
Адрес эл. почты: [MAEGOROVA@msal.ru]

